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ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
Αριθµ. ∆17α/10/44/ΦΝ275 (1)
  Τροποποίηση της απόφασης έγκρισης του «Ελληνικού 

Αντισεισµικού Κανονισµού − ΕΑΚ−2000», όπως ισχύει.

  Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ,
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ

    Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 176 του Ν. 3669/2008 «Κύ−

ρωση της κωδικοποίησης της νοµοθεσίας κατασκευής 
δηµοσίων έργων» (Α΄/116).

2. Τη διάταξη του άρθρου 2, παρ.2 περιπτ. δ του Ν. 1349/1983 
«Σύσταση Οργανισµού Αντισεισµικού Σχεδιασµού και Προ−
στασίας (ΟΑΣΠ) και άλλες διατάξεις» (Α΄/52).

3. Τις διατάξεις του άρθρου 90 του Κώδικα Νοµοθε−
σίας για την Κυβέρνηση και Κυβερνητικά όργανα, που 
κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του π.δ. 63/2005 (Α΄/98) 
«Κωδικοποίηση της νοµοθεσίας για την Κυβέρνηση και 
κυβερνητικά όργανα», καθώς και το γεγονός ότι από την 
παρούσα απόφαση δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος 
του κρατικού προϋπολογισµού.

4. Την απόφαση του Πρωθυπουργού αριθ. 2876/
7−10−2009 (Β΄/2234) «Αλλαγή τίτλου Υπουργείων», σε 
συνδυασµό µε τις διατάξεις του Π.∆. 189/2009 (Α΄/221) 
«Καθορισµός και Ανακατανοµή αρµοδιοτήτων των 
Υπουργείων».

5. Τις διατάξεις της Κοινής Απόφασης αριθµ. 
69139/7766/21−12−2010 του Πρωθυπουργού και της 
Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων «Ανάθε−
ση αρµοδιοτήτων Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και 
∆ικτύων, στους Υφυπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών 
και ∆ικτύων» (Β΄/2514). 

6. Την αριθµ. ∆17α/141/3/ΦΝ 275/15−12−1999 απόφαση 
του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε «Έγκριση του Ελληνικού Αντι−
σεισµικού Κανονισµού − ΕΑΚ−2000» (Β΄/2184).

7. Την αριθµ. πρωτ. ∆17α/67/1/ΦΝ275/6.6.03 (ΦΕΚ 781/Β/ 
18.6.03) Απόφαση του Υφυπουργού ΠΕΧΩ∆Ε «Τροπο−
ποίηση και συµπλήρωση της απόφασης έγκρισης του 
Ελληνικού Αντισεισµικού Κανονισµού−ΕΑΚ 2000».

8. Την αριθµ. πρωτ. ∆17α/113/1/ΦΝ275/7.8.03 (Β΄/1153/ 
12.8.2003) Απόφαση του Υφυπουργού ΠΕΧΩ∆Ε «Τροπο−
ποίηση της απόφασης έγκρισης του Ελληνικού Αντισει−
σµικού Κανονισµού−ΕΑΚ 2000», όπως ισχύει.

9. Την αριθµ. πρωτ. ∆17α/115/9/ΦΝ275/7.8.03 (Β΄/1154/ 
12.8.2003) Απόφαση του Υφυπουργού ΠΕΧΩ∆Ε «Τρο−
ποποίηση διατάξεων του Ελληνικού Αντισεισµικού Κα−
νονισµού−ΕΑΚ 2000», λόγω αναθεώρησης του Χάρτη 
Σεισµικής Επικινδυνότητας.

10. Το αριθµ. πρωτ. οικ. 1293/25−9−2009 έγγραφο του 
ΟΑΣΠ που αφορά την ανάγκη προσθέτων διευκρινί−
σεων σχετικά µε τα τοιχώµατα, το συντελεστή σπου−
δαιότητας κτιρίων και το σεισµικό αρµό στις σχετικές 
διατάξεις και τα σχόλια του ΕΑΚ − 2000, όπως ισχύει, 
αποφασίζουµε:

Εγκρίνουµε τις πιο κάτω συµπληρώσεις και διευκρι−
νήσεις του Κειµένου και των Σχολίων του Ελληνικού 
Αντισεισµικού Κανονισµού ΕΑΚ 2000, όπως έχει τρο−
ποποιηθεί και ισχύει σήµερα, ως ακολούθως:

1. Καταργείται το τελευταίο εδάφιο των σχολίων της 
παραγράφου Σ.2.3 ΦΑΣΜΑΤΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ: «Τέλος, τα 
κτίρια µε µικτές χρήσεις έχουν συντελεστή σπουδαιό−
τητας γi που εξαρτάται από τη δεσπόζουσα χρήση τους 
όπως αυτή θα ορίζεται από τον ισχύοντα Κτιριοδοµικό 
Κανονισµό ή άλλες ειδικές διατάξεις». 

2. Προστίθενται τα παρακάτω σχόλια στην παράγρα−
φο Σ.2.3.4 Συντελεστής σπουδαιότητας κτιρίων: 

Σ.2.3.4 Συντελεστής σπουδαιότητας κτιρίων
[1] Ο όρος «κτίριο» στις κατηγορίες σπουδαιότητας 

υπονοεί ένα στατικώς ανεξάρτητο δόµηµα.
[2] α) Στα κτίρια µε µικτές χρήσεις η τιµή του συντε−

λεστή σπουδαιότητας γi, αντιστοιχεί στη δυσµενέστερη 
κατηγορία σπουδαιότητας σύµφωνα µε τον Πίνακα 2.3 
και όχι στη µέγιστη από πλευράς επιφάνειας χρήση 
του κτιρίου.

Σε περιπτώσεις αλλαγής χρήσης τµήµατος υφιστα−
µένου κτιρίου για χρήση µε υψηλότερο συντελεστή 
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σπουδαιότητας, ανεξαρτήτως του ποσοστού του επί 
του συνόλου του κτιρίου, ο επανέλεγχος γίνεται µε το 
δυσµενέστερο συντελεστή σπουδαιότητας, επιτρέπεται 
ο έλεγχος της αντοχής των φερόντων στοιχείων να 
γίνεται – για τους συνδυασµούς δράσεων µε σεισµό – µε 
µειωµένους τους συντελεστές ασφαλείας των υλικών 
κατά 10%. Η µείωση αυτή δεν επιτρέπεται εάν το πο−
σοστό επιφανείας για το οποίο γίνεται αλλαγή χρήσης 
υπερβαίνει το 50% του συνόλου.

β) ∆ιευκρινίζεται ότι οι τιµές του Πίνακα 2.3 γi >1, 
χρησιµοποιούνται για να προσεγγίσουν ισχυρότερους 
σεισµούς µε µεγαλύτερες µέσες περιόδους επανάλη−
ψης, εκτός εάν λόγω της ειδικής σηµασίας του έργου 
έχει εκπονηθεί ειδική µελέτη σεισµικής επικινδυνότη−
τας όπου καθορίζεται απ’ ευθείας η µέγιστη εδαφική 
επιτάχυνση (Α).

3. Ο Πίνακας 2.3 του ΕΑΚ 2000 αντικαθίσταται όπως 
παρακάτω:

«Πίνακας 2.3: Συντελεστές Σπουδαιότητας

Κατηγορία Σπουδαιότητας γ1

Σ1
Κτίρια µικρής σπουδαιότητας ως προς την ασφάλεια του κοινού, όπως αγροτικά οικήµα−
τα και αγροτικές αποθήκες, υπόστεγα, στάβλοι, βουστάσια, χοιροστάσια, ορνιθοτροφεία, 
κ.λπ. 

0.85

Σ2

Συνήθη κτίρια, όπως κατοικίες και γραφεία, βιοµηχανικά − βιοτεχνικά κτίρια, ξενοδοχεία 
(τα οποία δεν περιλαµβάνουν χώρους συνεδρίων), ξενώνες, οικοτροφεία, χώροι εκθέσεων, 
χώροι εστιάσεως και ψυχαγωγίας (ζαχαροπλαστεία, καφενεία, µπόουλινγκ, µπιλιάρδου, 
ηλεκτρονικών παιχνιδιών, εστιατόρια, µπαρ, κλπ), τράπεζες, ιατρεία, αγορές, υπεραγορές, 
εµπορικά κέντρα, καταστήµατα, φαρµακεία, κουρεία, κοµµωτήρια, ινστιτούτα γυµναστι−
κής, βιβλιοθήκες, εργοστάσια, συνεργεία συντήρησης και επισκευής αυτοκινήτων, βαφεία, 
ξυλουργεία, εργαστήρια ερευνών, παρασκευαστήρια τροφίµων, καθαριστήρια, κέντρα 
µηχανογράφησης, αποθήκες, κτίρια στάθµευσης αυτοκινήτων, πρατήρια υγρών καυσίµων, 
ανεµογεννήτριες, γραφεία δηµοσίων υπηρεσιών και τοπικής αυτοδιοίκησης που δεν εµπί−
πτουν στην κατηγορία Σ4, κλπ

1.00

Σ3 

Κτίρια τα οποία στεγάζουν εγκαταστάσεις πολύ µεγάλης οικονοµικής σηµασίας, καθώς και 
κτίρια δηµόσιων συναθροίσεων και γενικώς κτίρια στα οποία ευρίσκονται πολλοί άνθρωποι 
κατά µεγάλο µέρος του 24ώρου, όπως αίθουσες αεροδροµίων, χώροι συνεδρίων, κτίρια 
που στεγάζουν υπολογιστικά κέντρα, ειδικές βιοµηχανίες, εκπαιδευτικά κτίρια, αίθουσες 
διδασκαλίας, φροντιστήρια, νηπιαγωγεία, χώροι συναυλιών, αίθουσες δικαστηρίων, ναοί, 
χώροι αθλητικών συγκεντρώσεων, θέατρα, κινηµατογράφοι, κέντρα διασκέδασης, αίθουσες 
αναµονής επιβατών, ψυχιατρεία, ιδρύµατα ατόµων µε ειδικές ανάγκες, ιδρύµατα χρονίως 
πασχόντων, οίκοι ευγηρίας, βρεφοκοµεία, βρεφικοί σταθµοί, παιδικοί σταθµοί, παιδότοποι, 
αναµορφωτήρια, φυλακές, εγκαταστάσεις καθαρισµού νερού και αποβλήτων, κ.λπ.

1.15

Σ4

Κτίρια των οποίων η λειτουργία, τόσο κατά την διάρκεια του σεισµού, όσο και µετά τους 
σεισµούς, είναι ζωτικής σηµασίας, όπως κτίρια τηλεπικοινωνίας, παραγωγής ενέργειας, 
νοσοκοµεία, κλινικές, αγροτικά ιατρεία, υγειονοµικοί σταθµοί, κέντρα υγείας, διυλιστήρια, 
σταθµοί παραγωγής ενέργειας, πυροσβεστικοί και αστυνοµικοί σταθµοί, κτίρια δηµόσιων 
επιτελικών υπηρεσιών για την αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών από σεισµό.
Κτίρια που στεγάζουν έργα µοναδικής καλλιτεχνικής αξίας, όπως µουσεία, αποθήκες 
µουσείων, κ.λπ. 

1.30

4. Προστίθενται τα παρακάτω σχόλια εντός του κει−
µένου των σχολίων στις αντίστοιχες παραγράφους και 
µετά τα ήδη υπάρχοντα σχόλια:

Σ.4.1.7.2 Επαφή µε Γειτονικά Κτίρια – Σεισµικός Αρ−
µός:

[2] Λαµβάνοντας υπόψη και τις διατάξεις του Κτιριοδο−
µικού Κανονισµού, επισηµαίνεται ότι ο σεισµικός αρµός 
είναι υποχρεωτικός και πρέπει να αφήνεται µεταξύ γει−
τονικών κτιρίων για την αποφυγή προσκρούσεων κατά 
τη διάρκεια της σεισµικής απόκρισης, έτσι ώστε να µην 
µεταβιβάζονται φορτία από το ένα κτίριο στο άλλο. 

∆εν είναι υποχρεωτική η πρόβλεψη σεισµικού αρµού 
κάτω από την στάθµη του φυσικού εδάφους. Σε κάθε 
στάθµη πάνω από το φυσικό έδαφος είναι υποχρεωτική 
η διαµόρφωση αντισεισµικού αρµού.

[3] Είναι δυνατή η άφεση κλιµακούµενου αντισεισµικού 
αρµού µε ακριβέστερους υπολογισµούς που αφορούν 
στις σχετικές µετακινήσεις των υπό εξέταση κτιρίων 
ανά όροφο, εύρους ίσου µε την τετραγωνική ρίζα του 

αθροίσµατος των τετραγώνων των µετακινήσεων ανά 
στάθµη ορόφου.

[3] Το επίχρισµα (υλικό µικρότερης αντοχής) είναι δυ−
νατό να συνυπολογισθεί στο πάχος του αντισεισµικού 
αρµού.

[4] Σε περίπτωση απόκλισης του εύρους του αντι−
σεισµικού αρµού από το προβλεπόµενο της µελέτης 
κατά την κατασκευή, η απόκλιση αυτή είναι σεισµικώς 
επικίνδυνη (σύµφωνα µε τις διατάξεις του Π.∆/τος 13/22−
4−1929 «περί επικινδύνων οικοδοµών») µόνον εφόσον δεν 
ικανοποιεί τις προαναφερόµενες απαιτήσεις του ΕΑΚ 
σε κάποιον όροφο. Ο βαθµός επικινδυνότητος είναι συ−
νάρτηση της απόκλισης και των υφισταµένων συνθηκών 
στις θέσεις πού υπάρχει η απόκλιση αυτή.

5. Μετά το σηµείο (iv) των σχολίων της παραγράφου (1) 
της ΣΒ.1.4 του ΕΑΚ που δηµοσιεύθηκαν στο ΦΕΚ 781/18−
06−2003 προστίθενται τα ακόλουθα σηµεία (v) και (vi): 

(v) Μεταβολή µήκους τοιχώµατος κατά το ύψος 
∆εν απαγορεύεται εν γένει η µεταβολή των δια−
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στάσεων τοιχώµατος κατά το ύψος. Συνιστάται όµως 
λήψη µέτρων για «συνεχή και κανονική κατανοµή» της 
δυσκαµψίας κατά το ύψος και αποφυγή διακοπής τοι−
χωµάτων (προς τα άνω) όπου αυτό είναι δυνατό (βλ. 
4.1.7.1.β [1]). Σε περίπτωση διακοπής τοιχωµάτων (προς 
τα άνω) ορίζονται και πρόσθετοι έλεγχοι. Τέλος η Β1.4 
[5] ορίζει τις περιβάλλουσες ελέγχου για τοιχώµατα µε 
µεταβολή διατοµής. 

Οι τιµές ελαχίστων µηκών τοιχωµάτων του σηµείου 
(iv) επιτρέπεται να µειωθούν κατά 0,20m, εφόσον το 
τοίχωµα διαθέτει πέλµατα στα άκρα του (π.χ. σε τοι−
χώµατα φρεάτων ανελκυστήρων). 

Τα αναφερόµενα στο σηµείο (iv) «συνήθη ύψη ορόφων 
και δοκών οικοδοµικών έργων» είναι τα πραγµατικά «συ−
νήθη», δηλαδή στην περιοχή µέχρι περίπου 5.0m για τα 
ύψη ισογείου, µέχρι περίπου 3.0m για τα ύψη ορόφων 
και µέχρι περίπου 1.0m για δοκούς. 

Σε συνέπεια µε το σηµείο (iv) θα πρέπει να θεωρηθεί 
ότι η απαίτηση για ελάχιστα µήκη είναι αναγκαία σε 
όλους τους ορόφους, µε εξαίρεση τον ανώτατο όροφο 
και τις τυχόν υπερκείµενες απολήξεις κλιµακοστασίων 
(βλ. παραγρ. 4.1.4.2.α [1]). Σε συµφωνία µε τα ελάχιστα 
µήκη τοιχωµάτων τετραώροφου κτιρίου, το απαιτού−
µενο ελάχιστο µήκος τοιχώµατος των τριών ορόφων 
που υπόκεινται του ανωτάτου µπορεί να περιοριστεί 
σε 1.50m. 

Όταν όµως σε ένα κτίριο γίνεται µείωση της επιφά−
νειας κάτοψης ορόφου i (λόγω εσοχών για προσαρµογή 
στις απαιτήσεις οικοδοµικών διατάξεων ή για άλλους 
λόγους), τότε η συνέχιση όλων των τοιχωµάτων της 
βάσης µπορεί να µην είναι εφικτή. Αφετέρου είναι 
εύλογο, από τον όροφο αυτόν και πάνω, να γίνει µια 
µείωση της συνολικής διατοµής των τοιχωµάτων της 
βάσης Αw,B σε Aw,i, λόγω της αντίστοιχης µείωσης των 
αντίστοιχων επιφανειών κάτοψης από ΑB στην βάση σε 
Αi στον όροφο i. Η µείωση µπορεί να γίνει µε µειωτικό 
συντελεστή µi ως εξής:

Aw,i = i w,B

B

i
i A

0,60

και ηv είναι ο λόγος συνολικής τέµνουσας τοιχωµάτων/
συνολική τέµνουσα βάσης στην εξεταζόµενη διεύθυνση, 
µετρούµενος πάντοτε στην βάση του κτιρίου. Μείωση 
της διατοµής των τοιχωµάτων σε µία διεύθυνση µε−
γαλύτερη από την προαναφερόµενη, µπορεί να γίνει 
µόνον εφόσον αποδεικνύεται ότι ικανοποιείται η προα−
ναφερθείσα βασική απαίτηση, δηλαδη ότι εξασφαλίζεται 
κατανοµή της διατµητικής παραµόρφωσης του κτιρίου 
κατά το ύψος χωρίς ασυνέχειες.

Η µείωση αυτή επιτρέπεται να φθάσει και σε περιορι−
σµό των τοιχωµάτων που συνεχίζονται από τον όροφο i 
και πάνω, στην µια διεύθυνση, µέσα σε ένα κατακόρυφο 
επίπεδο ή και σε ένα µόνον τοίχωµα, εφόσον στην άλλη 
διεύθυνση συνεχίζονται τουλάχιστον δύο τοιχώµατα 
που βρίσκονται σε σηµαντική µεταξύ τους απόσταση, 
τουλάχιστον ίση µε το 1/3 της αντίστοιχης διάστασης 
της νέας κάτοψης, ώστε να πληρούται και η συνθήκη 
α) της 4.1.4.2.β [3]. Το ελάχιστο µήκος κάθε τοιχώµατος 
παραµένει όπως προαναφέρθηκε. 

Όσον αφορά το θέµα της αναγκαιότητας ή όχι να γί−
νονται και πρόσθετοι έλεγχοι στην περίπτωση τήρησης 

των προαναφερόµενων ελάχιστων µηκών τοιχωµάτων, 
πρέπει να τονιστεί ότι το σχόλιο του σηµείου (IV) καθι−
στά εντελώς σαφές ότι τα µήκη αυτά αποτελούν ικανό 
κριτήριο «χωρίς την διενέργεια των προαναφεροµένων 
ελέγχων». Συναφώς διευκρινίζεται ότι ο στόχος των 
σχολίων για τα τοιχώµατα που δηµοσιεύθηκαν στο 
ΦΕΚ 781/18−06−03 δεν ήταν η εισαγωγή νέων ελέγχων 
πέραν των απαιτουµένων από τον ΕΑΚ. Όσα αναφέρο−
νται σχετικά µε πρόσθετους ελέγχους στα σχόλια και 
την Σηµείωση (α) έχουν στόχο να καταδείξουν µια από 
τις δυσµενείς συνέπειες στις οποίες µπορεί να οδηγήσει 
τυχόν διαστρέβλωση της καθιερωµένης έννοιας του 
τοιχώµατος ως στοιχείου µε σηµαντικά µεγαλύτερη 
αντοχή και δυσκαµψία από τις δοκούς µε τις οποίες 
συµβάλλει, και τα υποστυλώµατα εν γένει. 

Περίπτωση διακοπής τοιχωµάτων προς τα κάτω («φυ−
τευτά» τοιχώµατα) δεν καλύπτεται από τον ΕΑΚ ούτε 
από τον ΕΚΩΣ, επειδή δεν θεωρείται ούτε ασφαλής 
ούτε σκόπιµη λύση σχεδιασµού. 

(vi) Αναγκαιότητα πρόβλεψης τοιχωµάτων 
Ο Κανονισµός δεν επιβάλλει την πρόβλεψη τοιχωµά−

των σε όλες τις περιπτώσεις κτιρίων. Αντιθέτως περι−
έχει εκτενείς διατάξεις που έχουν εφαρµογή σε κτίρια 
αµιγώς πλαισιακής µορφής, και καλύπτουν τόσον τις 
απαιτήσεις ασφαλείας έναντι κατάρρευσης (αποφυγή 
σχηµατισµού µηχανισµού ορόφου, βλ. 4.1.4.1) όσον και 
τον περιορισµό των βλαβών (βλ. 4.2). 

Ο Κανονισµός απλώς επισηµαίνει εκείνες τις περιπτώ−
σεις στις οποίες η πρόβλεψη τοιχωµάτων είναι σκόπιµη 
ή απαραίτητη για κάλυψη αβεβαιοτήτων (βλ. σχόλια 
στην [4] της 4.1.7.1). 

6. Στα σχόλια της παραγράφου [4] της 4.1.7.1 του ΕΑΚ 
προστίθενται οι ακόλουθες διευκρινήσεις: 

(i) Αλληλεπίδραση φέροντος οργανισµού και τοιχο−
πληρώσεων

Το θέµα της σεισµικής συµπεριφοράς των τοιχοπλη−
ρώσεων έχει σκόπιµα ενταχθεί στο κεφάλαιο 4.1.7 που 
έχει τίτλο «Ελαχιστοποίηση Αβεβαιοτήτων Σεισµικής 
Συµπεριφοράς». 

Από τα προηγούµενα σχόλια της [4] προκύπτει όχι µό−
νον γιατί έγινε η ένταξη αυτή, αλλά κυρίως ότι υπάρχουν 
πολλοί και ουσιαστικοί λόγοι για τους οποίους κρίθηκε 
ότι µια αξιόπιστη ποσοτικοποίηση της αλληλεπίδρασης 
τοιχοπληρώσεων και φέροντος οργανισµού βρίσκεται 
ασφαλώς εκτός των ορίων του εφικτού, τουλάχιστον 
στα πλαίσια µιας µελέτης οικοδοµικού έργου. 

Αντί µιας απόπειρας ποσοτικοποίησης της αλληλεπί−
δρασης φέροντος οργανισµού και τοιχοπληρώσεων, που 
δεν θα εξασφάλιζε αξιόπιστα αποτελέσµατα, ο Κανονι−
σµός υποδεικνύει λύση (πρόβλεψη τοιχωµάτων), η οποία 
οδηγεί αξιόπιστα σε ασφαλή σεισµική απόκριση. Επίσης 
επισηµαίνει τις περιπτώσεις που µια τέτοια πρόβλεψη 
είναι αναγκαία, όταν η επίδραση των τοιχοπληρώσεων 
µπορεί να είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη (εκ σχεδιασµού 
ύπαρξη σηµαντικής ασυνέχειας των τοιχοπληρώσεων 
σε έναν όροφο ή πιθανότητα αντίστοιχης τροποποίησης 
στο µέλλον). 

Από την ποιοτική περιγραφή της σεισµικής συµπε−
ριφοράς των τοιχοπληρώσεων που δίνεται στα προα−
ναφερόµενα σχόλια, γίνεται φανερό ότι µια ποσοτικο−
ποίηση της «ουσιώδους ασυνέχειας» τοιχοπληρώσεων 
υπόκειται σε µεγάλες αβεβαιότητες. Έτσι η µείωση κατά 
50%, που αναφέρεται σε προηγούµενα σχόλια ως όριο 
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της «ουσιώδους ασυνέχειας» τοιχοπληρώσεων, πρέπει 
να θεωρηθεί µόνον ως ένδειξη τάξεως µεγέθους. Εποµέ−
νως, λόγω εγγενών αβεβαιοτήτων, δεν έχει ουσιαστικό 
νόηµα να επιδιώκεται «ακριβής» αποτίµησή της. 

(ii) Επίδραση της επιδιωκόµενης πλαστιµότητας του 
φορέα (τιµή του δείκτη συµπεριφοράς q) 

Τίθεται το ερώτηµα αν επιλογή φέροντος οργανισµού 
µε χαµηλές απαιτήσεις πλαστιµότητας (συντελεστής 
συµπεριφοράς q ≤ 1.50) αποτελεί ασφαλή τρόπο αντι−
µετώπισης του θέµατος ουσιώδους ασυνέχειας των 
τοιχοπληρώσεων, χωρίς να χρειάζεται πρόβλεψη τοι−
χωµάτων. 

Η µείωση του συντελεστή συµπεριφοράς κάτω από 
1.50 µειώνει αντίστοιχα τις µέγιστες µετελαστικές σει−
σµικές παραµορφώσεις του φέροντος οργανισµού. 
Όµως, όπως φαίνεται από τα σχόλια στην 4.1.7.1.α [4], 
η µείωση αυτή είναι πιθανό να µην επηρεάζει ουσια−
στικά άλλα στάδια της απόκρισης, στην διάρκεια των 
οποίων έχουν µεγάλη συµµετοχή οι τοιχοπληρώσεις, 
µε συνέπεια να µην ελαττώνονται αποτελεσµατικά οι 
πιθανότητες συγκέντρωσης της διατµητικής παραµόρ−
φωσης σε έναν όροφο δηλαδή σχηµατισµού µηχανισµού 
ορόφου. Αφετέρου όµως, η µείωση αυτή της τιµής του 
q συνοδεύεται και από ουσιώδη µείωση των ικανοτήτων 
ανάπτυξης τοπικής πλαστιµότητας στα κρίσιµα στοιχεία 
του φέροντος οργανισµού, η οποία βέβαια είναι ιδιαί−
τερα κρίσιµη σε περίπτωση σχηµατισµού µηχανισµού 
ορόφου. 

Κατά συνέπειαν η µείωση της τιµής του q δεν απο−
τελεί αφ’ εαυτής λυσιτελές µέσο για την αντιµετώπιση 
των ενδεχοµένων συνεπειών της ασυνέχειας τοιχοπλη−
ρώσεων. Γι’ αυτόν τον λόγο οι απαιτήσεις της διάταξης 
4.1.7.1 [4] δεν αναφέρονται σε εκείνες που εξαιρούνται 
από την σχετική διάταξη 4.1.4 [5] του κανονισµού, περί 
χρήσεως τιµής q ≤ 1.50. 

(iii) Επίδραση του πλήθους υπέργειων ορόφων 
Σύµφωνα µε τη διάταξη 4.1.4.2.α [1] απαλλάσσονται από 

τους ικανοτικούς ελέγχους υποστυλωµάτων, ελέγχους 
που γίνονται για αποφυγή σχηµατισµού µηχανισµού 
ορόφου, «τα κατακόρυφα στοιχεία µονωρόφων κτιρίων 
καθώς και κανονικών διωρόφων στα οποία δεν προβλέ−
πεται προσθήκη άλλου ορόφου». Είναι συνεπώς εύλογο 
να εξαιρεθούν από τις απαιτήσεις της 4.1.7.1 [4] τα µονώ−
ροφα και διώροφα κτίρια υπό τις ίδιες προϋποθέσεις. 

Όµως στην περίπτωση των διωρόφων κτιρίων µε 
πυλωτή ή καταστήµατα στο ισόγειο και χωρίς τοιχώ−
µατα, λόγω της αυξηµένης πιθανότητας σχηµατισµού 
µηχανισµού ορόφου, και συνεπώς εµφάνισης αυξηµένων 
απαιτήσεων τοπικής πλαστιµότητας, θα πρέπει σε όλα 
τα κατακόρυφα και οριζόντια στοιχεία του ισογείου να 
εφαρµόζονται πλήρως όλες οι απαιτήσεις της 4.1.5 του 
ΕΑΚ και οι αντίστοιχες του ΕΚΩΣ, που αφορούν στοιχεία 
µε εξασφάλιση τοπικής πλαστιµότητας, ανεξάρτητα από 
την χρησιµοποιούµενη τιµή του συντελεστή q. 

7. Η ισχύς της απόφασης αυτής αρχίζει από τη δηµο−
σίευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως

  Αθήνα, 3 Μαρτίου 2010

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

IΩΑΝΝΗΣ ΜΑΓΚΡΙΩΤΗΣ

F
    Αριθµ. ∆17α/01/45/ΦΝ 429 (2)
Τροποποίηση της απόφασης έγκρισης του Ελληνικού 

Κανονισµού Ωπλισµένου Σκυροδέµατος ΕΚΩΣ 2000, 
όπως ισχύει.

  Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ,
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΩΝ

    Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του άρθρου 176 του Ν. 3669/2008 «Κύ−

ρωση της κωδικοποίησης της νοµοθεσίας κατασκευής 
δηµοσίων έργων» (Α΄/116).

2. Τις διατάξεις του άρθρου 90 του Κώδικα Νοµοθε−
σίας για την Κυβέρνηση και Κυβερνητικά όργανα, που 
κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του π.δ. 63/2005 (Α΄/98) 
«Κωδικοποίηση της νοµοθεσίας για την Κυβέρνηση και 
κυβερνητικά όργανα», καθώς και το γεγονός ότι από την 
παρούσα απόφαση δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος 
του κρατικού προϋπολογισµού.

3. Την απόφαση του Πρωθυπουργού αριθµ. 2876/
7−10−2009 (Β΄/2234) «Αλλαγή τίτλου Υπουργείων», σε 
συνδυασµό µε τις διατάξεις του Π.∆. 189/2009 (Α΄/221) 
«Καθορισµός και Ανακατανοµή αρµοδιοτήτων των 
Υπουργείων». 

4. Τις διατάξεις της Κοινής Απόφασης αριθµ. 
69139/7766/21−12−2010 του Πρωθυπουργού και της 
Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων «Ανάθε−
ση αρµοδιοτήτων Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και 
∆ικτύων, στους Υφυπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών 
και ∆ικτύων» (Β΄/2514). 

5. Τον Ελληνικό Κανονισµό για τη Μελέτη και Κατα−
σκευή Έργων από Ωπλισµένο Σκυρόδεµα (ΕΚΩΣ 2000) 
ο οποίος εγκρίθηκε µε την αριθµ. ∆17α/116/4/ΦΝ429/ 
18.10.2000 (ΦΕΚ Β΄/1329) απόφαση του Υπουργού ΠΕΧΩ−
∆Ε και τροποποιήθηκε µε τις αριθµ. ∆17α/160/5/ΦΝ429 
/11.12.2000 (ΦΕΚ Β΄/1564), ∆17α/32/10/ΦΝ 429/20.2.2004 (Β΄ 
447) και ∆17α/78/4/ΦΝ 429/21.;;.2005 (Β΄/576) υπουργικές 
αποφάσεις.

6. Το αριθµ. πρωτ. οικ. 1293/25−9−2009 έγγραφο του 
ΟΑΣΠ για την ανάγκη αναθεώρησης – αντικατάστασης 
του ΕΚΩΣ 2000, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σή−
µερα και αφορά τα Κοντά Υποστυλώµατα, αποφασί−
ζουµε:
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ΑΠΟ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΟΥ 34 * ΑΘΗΝΑ 104 32 * ΤΗΛ. 210 52 79 000 * FAX 210 52 21 004
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: http://www.et.gr  –  e-mail: webmaster.et@et.gr*02002701603100012*

ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ Φ.Ε.Κ.
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ − Βασ. Όλγας 227 23104 23956 ΛΑΡΙΣΑ − ∆ιοικητήριο 2410 597449
ΠΕΙΡΑΙΑΣ − Ευριπίδου 63 210 4135228 ΚΕΡΚΥΡΑ − Σαµαρά 13 26610 89122
ΠΑΤΡΑ − Κορίνθου 327 2610 638109 ΗΡΑΚΛΕΙΟ − Πεδιάδος 2 2810 300781
ΙΩΑΝΝΙΝΑ − ∆ιοικητήριο 26510 87215 ΜΥΤΙΛΗΝΗ − Πλ. Κωνσταντινουπόλεως 1 22510 46654
ΚΟΜΟΤΗΝΗ − ∆ηµοκρατίας 1 25310 22858

ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ ΦΥΛΛΩΝ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
Σε έντυπη µορφήη µ ρφή

• Για τα Φ.Ε.Κ. από 1 µέχρι 16 σελίδες σε 1 €, προσαυξανόµενη κατά 0,20 € για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο ή µέρος αυτού.
• Για τα φωτοαντίγραφα Φ.Ε.Κ. σε 0,15 € ανά σελίδα.
 Σε µορφή DVD/CDµ ρφή

Τεύχος Ετήσια έκδοση Τριµηνιαία έκδοση Μηνιαία έκδοση Τεύχος Ετήσια έκδοση Τριµηνιαία έκδοση Μηνιαία έκδοση

Α΄ 150 € 40 € 15 € Α.Α.Π. 110 € 30 € −
Β΄ 300 € 80 € 30 € Ε.Β.Ι. 100 € − −
Γ΄ 50 € − − Α.Ε.∆. 5 € − −

Υ.Ο.∆.∆. 50 € − − ∆.∆.Σ. 200 € − 20 €
 ∆΄ 110 € 30 € − Α.Ε. − Ε.Π.Ε. και Γ.Ε.ΜΗ. − − 100 €

• Η τιµή πώλησης µεµονωµένων Φ.Ε.Κ. σε µορφή cd−rom από εκείνα που διατίθενται σε ψηφιακή µορφή και µέχρι 100 σελίδες, σε 5 € προσαυξανόµενη κατά 1 € ανά 50 σελίδες.
• Η τιµή πώλησης σε µορφή cd−rom/dvd, δηµοσιευµάτων µιας εταιρείας στο τεύχος Α.Ε.−Ε.Π.Ε. και Γ.Ε.ΜΗ. σε 5 € ανά έτος.
 ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ Φ.Ε.Κ.: Τηλεφωνικά: 210 4071010 − fax: 210 4071010 − internet: http://www.et.gr

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝ∆ΡΟΜΕΣ Φ.Ε.Κ.

Τεύχος Έντυπη µορφή Ψηφιακή Μορφή Τεύχος Έντυπη µορφή Ψηφιακή Μορφή
Α΄ 225 € 190 € Α.Ε.∆. 10 € ∆ωρεάν
Β΄ 320 € 225 € Α.Ε. − Ε.Π.Ε. και Γ.Ε.ΜΗ. 2.250 € 645 €
Γ΄ 65 € ∆ωρεάν ∆.∆.Σ. 225 € 95 €

Υ.Ο.∆.∆. 65 € ∆ωρεάν Α.Σ.Ε.Π. 70€ ∆ωρεάν
∆΄ 160 € 80 € Ο.Π.Κ. − ∆ωρεάν

Α.Α.Π. 160 € 80 € Α΄+ Β΄+ ∆΄ + Α.Α.Π. − 450 €
Ε.Β.Ι. 65 € 33 €

• Το τεύχος Α.Σ.Ε.Π. (έντυπη µορφή) θα αποστέλλεται σε συνδροµητές ταχυδροµικά, µε την επιβάρυνση των 70 €, ποσό το οποίο αφορά τα ταχυδροµικά έξοδα.
•  Για την παροχή πρόσβασης µέσω διαδικτύου σε Φ.Ε.Κ. προηγουµένων ετών και συγκεκριµένα στα τεύχη: α) Α, Β, ∆, Α.Α.Π., Ε.Β.Ι. και ∆.∆.Σ., η τιµή προσαυξάνεται,

πέραν του ποσού της ετήσιας συνδροµής του 2007, κατά 40 € ανά έτος και ανά τεύχος και β) για το τεύχος Α.Ε.−Ε.Π.Ε. & Γ.Ε.ΜΗ., κατά 60 € ανά έτος παλαιότητας.

* Η καταβολή γίνεται σε όλες τις ∆ηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες (∆.Ο.Υ.). Το πρωτότυπο διπλότυπο (έγγραφο αριθµ. πρωτ. 9067/28.2.2005 2η Υπηρεσία
Επιτρόπου Ελεγκτικού Συνεδρίου) µε φροντίδα των ενδιαφεροµένων, πρέπει να αποστέλλεται ή να κατατίθεται στο Εθνικό Τυπογραφείο (Καποδιστρίου 34,
Τ.Κ. 104 32 Αθήνα).

* Σηµειώνεται ότι φωτοαντίγραφα διπλοτύπων, ταχυδροµικές Επιταγές για την εξόφληση της συνδροµής, δεν γίνονται δεκτά και θα επιστρέφονται.
* Οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τα µέλη της Ένωσης Ιδιοκτητών Ηµερησίου Τύπου Αθηνών και Επαρχίας, οι τηλεο−

πτικοί και ραδιοφωνικοί σταθµοί, η Ε.Σ.Η.Ε.Α., τα τριτοβάθµια συνδικαλιστικά Όργανα και οι τριτοβάθµιες επαγγελµατικές ενώσεις δικαιούνται έκπτωσης πενήντα
τοις εκατό (50%) επί της ετήσιας συνδροµής (τρέχον έτος + παλαιότητα).

* Το ποσό υπέρ Τ.Α.Π.Ε.Τ. [5% επί του ποσού συνδροµής (τρέχον έτος + παλαιότητα)], καταβάλλεται ολόκληρο (Κ.Α.Ε. 3512) και υπολογίζεται πριν την έκπτωση.
* Στην Ταχυδροµική συνδροµή του τεύχους Α.Σ.Ε.Π. δεν γίνεται έκπτωση.

Πληροφορίες για δηµοσιεύµατα που καταχωρούνται στα Φ.Ε.Κ. στο τηλ.: 210 5279000.
Φωτοαντίγραφα παλαιών Φ.Ε.Κ.: Μάρνη 8 τηλ.: 210 8220885, 210 8222924, 210 5279050.

Οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα ελεύθερης ανάγνωσης των δηµοσιευµάτων που καταχωρούνται σε όλα τα τεύχη της Εφηµερίδας της 
Κυβερνήσεως πλην εκείνων που καταχωρούνται στο τεύχος Α.Ε.−Ε.Π.Ε και Γ.Ε.ΜΗ., από την ιστοσελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου (www.et.gr).

Οι υπηρεσίες εξυπηρέτησης πολιτών λειτουργούν καθηµερινά από 08:00 µέχρι 13:00




